
Συνέντευξη στο Χρήστο Βούζα για την εφηµερίδα «Αξία» 

 

Και οι δύο αρχηγοί κάνουν λόγο για την ανάγκη µεταρρυθµίσεων: Τι 
διαφορετικό, λοιπόν, πρεσβεύουν;  

Η Νέα ∆ηµοκρατία ονοµάζει µεταρρυθµίσεις τις γραφειοκρατικές διευθετήσεις 
και την πώληση µεριδίων του δηµόσιου τοµέα. Πουθενά και σε κανέναν τοµέα 
δεν είχε µία συνεκτική στρατηγική µεταρρυθµίσεων. ∆εν ήξερε ποια είναι η 
κίνηση άλφα, η κίνηση βήτα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα οι 
«µεταρρυθµίσεις» στην ανώτατη εκπαίδευση που οδήγησαν σε ένα υστερικό 
ανακάτεµα χωρίς κανένα τελικό αποτέλεσµα. Η δική µας στρατηγική 
µεταρρυθµίσεων έχει ένα τελικό κριτήριο αξιολόγησης: τα µετρήσιµα 
αποτελέσµατα για τις ευκαιρίες, τις δυνατότητες, τις επιλογές και τα τελικά 
αποτελέσµατα, πρώτα για τους οικονοµικά και κοινωνικά αδύναµους και τα 
µεσαία στρώµατα.  

Υπάρχουν διαφορές στα οικονοµικά προγράµµατα των δύο κοµµάτων;  

Στο δηµοσιονοµικό πεδίο είναι προφανής η διαφορά στις πηγές των εσόδων 
και στην κατανοµή των πόρων. Η Νέα ∆ηµοκρατία θεωρεί αναγκαίο κακό και 
οδηγεί στην υποχρηµατοδότηση και την εγκατάλειψη ακόµη και τοµείς όπου 
αποτυγχάνουν οι αγορές όπως είναι η Παιδεία και η Υγεία. Το ΠΑΣΟΚ 
ξεκινώντας από την αρχή «πρώτα οι πολίτες – φορολογούµενοι, πολίτες 
καταναλωτές δηµοσίων υπηρεσιών» εισάγει µία θεµελιώδη καινοτοµία στον 
τρόπο διακυβέρνησης, τη Νέα ∆ηµόσια ∆ιαχείριση µε την οποία συνδέει τη 
χρηµατοδότηση µε τα τελικά αποτελέσµατα σε χώρους δηµόσιας και 
κοινωνικής ευθύνης, εισάγει στάνταρντ ποιότητας και έναν «ανταγωνισµό» 
ποιότητας ανάµεσα στα ιδρύµατα. Η σταδιακή εισαγωγή των πληρωµών µε 
βάση τα αποτελέσµατα θα είναι µία επανάσταση στη λειτουργία της 
διοίκησης. Το κράτος αγοράζει υπηρεσίες για τους πολίτες του από µία 
ιδιόρρυθµη δηµόσια εσωτερική «αγορά» στην οποία συµµετέχουν ιδρύµατα 
δηµόσιας ιδιοκτησίας, µη κρατικά - µη κερδοσκοπικά, επιχειρήσεις της 
κοινωνικής οικονοµίας και ιδιώτες. Στο οικονοµικό πρόγραµµα του ΠΑΣΟΚ το 
κέντρο βάρους µετατοπίζεται στην αειφόρο ανάπτυξη και στην οικονοµία της 
γνώσης και της καινοτοµίας. 

 

Είναι θετική η εικόνα το ΠΑΣΟΚ να µπαίνει κι εκείνο σε πλειοδοσία 
προεκλογικών παροχών; 

Εµείς δεν κάνουµε πλειοδοσία προεκλογικών παροχών. Έχουµε διατυπώσει 
ένα ολοκληρωµένο προγραµµατικό πλαίσιο µε περιορισµένες αιχµές σε 
αριθµοποιηµένες παροχές. Είναι χαρακτηριστικό ότι η Ν∆ δεν έχει παρουσιάσει 
πρόγραµµα και συνεχίζει την κακή παράδοση των αποσπασµατικών 
εξαγγελιών που οδήγησαν στο παρελθόν στη χαοτική διαµόρφωση των 
φόρων της ακίνητης περιουσίας και µας υποχρεώνει σήµερα να συζητάµε για 
την ενοποίησή τους. Στις συντάξεις δεν προτάσσουµε δηµαγωγικές παροχές 
άνευ αντικρίσµατος αλλά τη δηµιουργία ενός νέου αποθεµατικού, ενός νέου 
επενδυτικού κεφαλαίου το οποίο µε τις εγγυηµένες αποδόσεις του θα στηρίξει 
το ασφαλιστικό στη δυσκολότερη καµπή του.  



Σας ανησυχεί το γεγονός ότι µετά τις πυρκαγιές οι πολίτες, σύµφωνα µε τις 
δηµοσκοπήσεις, στρέφονται στα µικρότερα κόµµατα ή στο λευκό, το άκυρο 
και την αποχή; 

Όχι. Θέλουµε να εσωτερικεύσουµε την ψυχολογία της έντονης κριτικής και 
της απόρριψης του πολιτικού συστήµατος και να την µετουσιώσουµε σε µια 
δηµιουργική δύναµη αυτοµετασχηµατισµού του ΠΑΣΟΚ, ανασυγκρότησης της 
κεντροαριστεράς, αλλαγής του πολιτικού σκηνικού, και υιοθέτησης ενός νέου 
τρόπου διακυβέρνησης. Ωστόσο οι πολίτες που εκφράζονται µε ψήφο 
διαµαρτυρίας βρίσκονται µπροστά σε µία κρίσιµη επιλογή: ποιος θα κάνει τη 
δουλειά τη ∆ευτέρα, ποιος θα πιάσει το τιµόνι; Οι εναλλακτικές προτάσεις 
εξουσίας είναι δύο: Νέα ∆ηµοκρατία ή ένα ΠΑΣΟΚ ανοιχτό στην 
προγραµµατική συνεργασία µε κάθε δηµιουργική δύναµη του ευρύτερου 
αριστερού προοδευτικού χώρου; 

 

Πείτε µου ένα βασικό λόγο γιατί να επιλέξει ο πολίτης Παπανδρέου και όχι 
Καραµανλή; 

Πέστε µου ποιος λογικός άνθρωπος µπορεί να φανταστεί ότι ο σηµερινός 
αποδυναµωµένος Καραµανλής, αυτός που απέτυχε να διαχειριστεί όλες τις κρίσεις 
και τους κινδύνους, αυτός που απέτυχε να αρχίσει και να τελειώσει µία 
οποιαδήποτε δουλειά, θα µπορέσει να κάνει ό,τι δεν έκανε όταν είχε 165 έδρες, 
πολιτική υπεροχή και την ψευδεπίγραφη φρεσκάδα της πρώτης τετραετίας. Ο 
Γιώργος Παπανδρέου εκφράζει ένα πολιτικό και κοινωνικό µπλοκ που είναι 
καλύτερα τοποθετηµένο για να υλοποιήσει µε κοινωνική συνοχή τις µεγάλες 
διαρθρωτικές αλλαγές στην ελληνική οικονοµία, διοίκηση και κοινωνία.  

 

Γιατί ο ψηφοφόρος της Β΄ Αθήνας να σταυρώσει τον Μίµη Ανδρουλάκη;  

Γιατί έχει µία ολοκληρωµένη πρόταση για την ριζική επανίδρυση του ΠΑΣΟΚ, την 
ιδεολογική προγραµµατική και οργανωτική ανασυγκρότηση του χώρου της 
δηµοκρατικής αριστεράς και κεντροαριστεράς, εκφράζει την ανάγκη µεταβολής 
του τρόπου διακυβέρνησης και δείχνει ρεαλιστικούς δρόµους για την υπέρβαση 
των κοινωνικών και οικολογικών χασµάτων στη µεγάλη περιφέρεια της Β’ Αθήνας 
που τα έχει «όλα». 

 


